

编者按：窥一斑而知全豹！此组“脱贫攻坚”主题文学创作的集体小展示，是那些奋斗在“脱贫攻坚”中平凡人的一个缩影。今天，我们以某个符号或者截取一个场景，来反映在扶贫工作中那些无私奉献者的情怀。大题材，小切口。本版选取此组稿件，期望读者在他们的“动感”中而感动！

情怀

——“脱贫攻坚”主题文学创作展示

滚塘草鱼

■蒋勋功

菜，稀里糊涂打发日子。那年去偷人家的狗吃，被追赶得摔断了一条腿，至今还跛着脚。就那几间石砌屋，自己搬了几年，有一天没一天的，仅只垒了一个角。村上看不出，组织党员义务帮工才砌成的。屋内打壁无灰，扫地无土。纳入“五保户”供养，而钱一到手，就打牌输得精光。没钱了，又去偷，又去闹。这日子，自然过得糊里糊涂。这人讨人嫌，逗人恨，无人惹。扶贫路上不能让一个掉队啊！这“滚塘草鱼”总得有人帮，这样小刘就成了帮扶他的责任人。

怎么帮？帮什么？有人早就等着看笑话：“烂泥糊不上壁”。小刘也想烂了脑袋，琢磨来琢磨去，还是想让小刘来养鸡。这住的地方好，竹林里最适合养鸡。田智明有点跛，但做这点事完全没问题。养上几十上百只，生活应当会有很大改善。这就看本人愿不愿意了。

小刘专程上门，就为这事而来。静静地坐着。等着田智明过足烟瘾，劣质烟的味道一个劲往小刘鼻孔里钻，小刘只有强忍着。田智明连抽两支，把烟头甩在地上用脚狠狠碾碎，这才擦去眼角两边的黄眼屎，正眼看小刘，问：“有事快说，老子等会要去打牌。”

“是这样。村上办起了养鸡合作社。你参与养鸡怎么样？”小刘选择了直奔主题，跟这样的人说话兜圈子，讲大道理是对牛弹琴。

田智明翻了翻白眼，鼻子里“哼”了一声开腔：“我养鸡？鸡养我还差不多！”直接开挂，一句话说得小刘几乎喘不过气来。

小刘还想说点什么，田智明早已走到了大门口，张罗着要关门。出师不利，小刘爬了半天的山路，却碰了一鼻子灰。

这事当然很快就在全村传开了。“太阳从西边出，田智明才会养鸡”“这种人不值得帮，不识好歹，白费力气”“肚子坏了，怎么帮也起不到作用”。风言风语，都在泼冷水。

但别人怎么想，怎么说怎么都可以，而小刘不行。因为使命在肩，不能放弃。

又一个阳光明媚的上午，小刘挑着半大的一笼鸡和一袋玉米，又来到了田智明家。这叫“送鸡上门”“投石问路”。

小刘是这样想的，这田智明一开始拒绝养鸡，可能是担心没本钱，买不起鸡苗和饲料。如果先给鸡苗和饲料，先让养起尝着甜头，以后就好办了，可以多养，养出规模。这不，自己掏钱买了小鸡和饲料，还担心鸡苗太小，专门挑了半大的。这一袋玉米也够鸡吃上十天半月。

再是年轻，远路无轻担。何况还是山路，一路走来，小刘气喘吁吁，喉咙冒烟。

田智明见了，也不动手去接，傻傻地望着。

小刘擦了擦汗对田智明说：“你先养着，把门后的竹林简单用竹篱笆围一下，鸡长大了有人来收购。玉米喂完了，我再送来。”

开始，田智明还板着脸。一会却咧开嘴笑了，笑时露出满嘴乌黑的牙齿。但出乎意外地一口应承下来：“好！好！”却没有说几个谢字，甚至没有招呼小刘喝口水。

不过，能如此，小刘也知足了。反复嘱咐，记得围竹篱笆，给鸡喂玉米什么的，有事就及时问。这田智明没有手机，联系方式只能是传统的。多跑跑吧！小刘叹了一口气。

办完这事后，小刘回城办事，而心里惦记着是给田智明的那些鸡。不知长得怎么样？田智明的态度到底如何？待风尘仆仆回村，第一件事就是上山去田智明家。遇到的却是门上一把锁，铁将军把门。转过身去竹林寻鸡，却连根鸡毛都未曾看见。小刘纳闷，这鸡应该长大，该下蛋了，会去哪里？

带着疑问回到村部，有人告诉：“这鸡田智明几天就捉一只吃，早就吃完了。吃得田智明油光水亮”。

本来就极度疲劳的小刘，一听这话肺都气炸了，瘫在床上半天都不想起床来。

这才真正领教了田智明的“滚塘草鱼”的厉害，让小刘明白什么叫“懒”，什么叫“无赖”，不真正解决思想问题，田智明永远不可能改变。这种人在等着送，坐着要，送鸡会吃鸡，送羊会吃羊，送钱过不了夜。

不能这样，得换法子。

淫雨霏霏，山路泥泞。小刘冒雨又来到田智明家。这回，小刘带好自己的生活用品外，还带来了米油等，是打算住在田智明家了。

没想到田智明油腔滑调：“怎么啦？干部三回了？”小刘耐心解释：“我住你家，还是为养鸡的事来的。你看，李家养了一年的鸡，赚了好几万。张才才养半年，也尝到了甜头。多少人家说好这产业。何况，只管养，别的有人管，这活不累。我和你一起养几个月试试

如何？”

田智明原以为把原先送的鸡全吃了会挨训，没想到还会让养鸡，而且还帮着养。看起来这生意做得，他点点头算是答应了。

第二天，小刘就带着几个人送来百余只小鸡，运来几袋玉米。鸡放养在竹林里，竹林中间砌了用竹子搭建的简易鸡舍，四周用竹子篱笆围住，一切妥妥的。

小刘每天就带着田智明喂鸡，有空就聊聊天家常。田智明开始还心痒痒地想出去打牌，见小刘做得比自己认真多了，就不好再提。接触多了，话也就渐渐多了起来。

“我知道我的名声不好，很多人看我不来。我也就破罐子破摔，走到哪算哪，唉！”田智明双手用力拍自己的脑袋，不知是后悔还是无奈。小刘看出了田智明的情绪变化，趁热打铁：“如今赶上政策好，就没有想过把日子过得好一点？”田智明眼睛一亮，似乎有了某种冲动。不过很快又平静下来：“我这种人，这辈子就这样了。”

小刘拍了拍田智明的肩膀：“别说远了，我们一起先养好这批鸡再说如何？”

田智明看出了小刘的真诚，认真地地点了点头。

日子过得飞快，小鸡眼看着长成了大鸡。沉静山冲有了公鸡的打鸣，母鸡下蛋的歌唱。田智明一天到晚忙得上山捡蛋，整天笑得合不拢嘴。

养这批鸡下来，除还去本钱，田智明赚了几千元。而且这鸡、这蛋还供不应求，田智明像换了个人似的，由满口的“牌经”变成了满口的“鸡经”，讲起养鸡来一套套。更重要的是，田智明变得通情达理，开“智”“明”理，人如其名。村上有人患重病，他还主动捐了200元，破天荒。

当然，田智明与小刘成了无话不说的老朋友。回首往事，小刘感慨万千——每个人心中都有一盏灯，但需要有人去点燃。

永葆“作之不止”

■景禹城

《资治通鉴》有云：“作之不止，乃成君子”。意思是说，不管一个人做事是主动还是被动，只要所做的是对的、只要不停地坚持下去，就能习惯成自然，离君子的标准越来越接近。无数事实告诉我们，无论何种事业都贵在坚持、难在坚持、也成于坚持。完成脱贫攻坚伟业，更需要广大党员干部永葆“作之不止”的坚持。

永葆“作之不止”的坚持，就是要戒骄戒躁、慎终如始，始终保持“不破楼兰终不还”的决心与斗志。行百里者半九十。越是接近目标实现的时候，广大党员干部，必须摒弃浮躁，沉心静气，不能因为胜利就松劲懈怠、放慢脚步，要保持始终如一清醒和斗志，以咬定青山不放松的顽强作风与韧劲，投身到提升脱贫质量、巩固脱贫成果上去。

永葆“作之不止”的坚持，就是要真抓实干、一抓到底，在“脱真贫、真脱贫”上持之以恒、一以贯之。“大人不华，君子务实。”靠的是一点一滴的浇灌，一步一个脚印的耕耘。广大党员干部要在苦干、实干、真干上坚持不懈，以“作之不止”的坚持确保各项决策部署都落到实处、取得实效，以“作之不止”的坚持，把每一户困难群众都从贫困中真正带“出来”。

“作之不止”，水滴石穿；“作之不止”，方能不凡。当每一份“作之不止”的坚持都汇入脱贫攻坚的战场，当每一滴“作之不止”的汗水都滴入消除贫困的耕耘，我们就一定能凝聚起消除贫困的强大合力，夺取脱贫攻坚战的全面胜利。

●小小说

一个主动回拨的电话

■唐胜一

鬼天气就跟孩儿的脸一样，说变就变了。明明晴空朗朗，只一阵乱风“呼呼”大作，便乌云滚滚，要下大雨了。

秀英跑出车间，赶紧拨打老公丁山的手机，却是没有接听，再次地拨打，一直都没有接听。秀英接着拨打了乡政府办公室的电话，有人接听了说也不在啊。秀英又更加着急地一次次拨打老公的手机，还是没有接听。秀英生气地跺着脚，嘟囔说：“快下雨了，我把床铺、被子还晒在外头呢。”无奈之下，秀英临时请假，租辆摩托急急地往家赶。

秀英正收拾着晾晒的床铺、被子时，老天爷恶作剧般地“哗哗啦啦”下起了大雨。她胡乱地卷起床铺、被子抱在身前，像端着钢枪的冲锋战士，穿过雨林，大步流星冲进了堂屋。累得气上加气地埋怨起老公丁山来：“死儿子，真把自家当旅馆了呀？”

没错，丁山住在帮扶对象家的日子比住在自家还多着。为此，相关媒体先后报道过丁山的帮扶先进事迹，说他跟帮扶对象一家“那可真的不是亲人，胜似亲人哪！”过年除夕，他给儿子400元压岁钱，同样给了帮扶对象家那对儿女各400元压岁钱；重阳节他给父母置办新衣裳……秀英猜定丁山是去了帮扶对象的家。不然，不敢不接电话。大雨刚停，她正要给丁山打电话，恰时丁山打来了电话。秀英火气未消，接通就骂。电话那端的丁山却说：“幸好我动身早，才赶在大雨前把他们晒着的一床坪油菜籽收拾好了，没受损失哪。”秀英故意撒谎说：“可我们家晾晒的床铺、被子全都淋湿了。”“真的？那我得去集镇上买新的。”秀英“嘿嘿”一笑，乐了，转而又像下命令一样说：“待我下班，你用摩托来厂里接我，我与你一起去买。”

一个主动回拨的电话，就让秀英心情舒畅了许多，犹如雨后的清新空气——爽！她走出院子，叫辆出租摩托又赶去工厂上班了。

常宁山水自空灵

■刘望春

我是个爱屋及乌的人，对于常宁的好感，首先源自对常宁人的好感。同窗姐妹、文朋笔友……周边的常宁人无不热情质朴厚道。这让我对常宁早生亲切向往之情。

曾去过常宁的庙前镇，那儿有中国印山，它是常宁吸引天下目光的闪亮名片。此处的山是峻险的，石是怪奇的，五千余枚鲜红的印章像是在点缀又像是在昭告：看！我们永恒了！许多人因为印山而走进常宁，这是常宁的财富，也是人类的财富。如果世代代传承完好，有一天，中国印山也许会像永顺的老司城遗址那样，终被列入世界文化遗产名录。

倘若说印山是自然与文化的天作之合，那么石马地质公园就纯属大自然的鬼斧神工了。这是一个完全原生态的景点，石头或趴或卧于草丛，或拔地而起，兀然成山。竹海长大的我从未见过如此奇特的石林，一座座姿态各异，密布山谷。石林中，层层落叶枯腐成松软的山路，深绿的兰草、暗褐的灵芝、肥白的树蕨……随处可见。石林最狭窄险峻处，名为一线天，是一道从上而下的石缝。单瘦如我，也只能侧身挤过。

因为时间关系，我们来不及参观附近的财神洞。但是常宁的美，从此便在我心中根深蒂固了。

后来，我又去了常宁的柏坊、胜桥、大义、白沙等地，常宁之美在我心中日益厚重。

常宁白沙泥帽峰上，有一古庙，庙门两侧有对联：乾坤都到眼，日月正当头。当中刻四字：果是名山。传言对联为明朝正德皇帝手书，庙中曾有一女尼，姿容绝美，系正德皇帝生前红颜知己。站在庙前坪地里俯瞰，山水尽收眼底，颇有王者至尊气象。

常宁山多险奇虚幻，水则秀美可人。境内有宜水，水面不宽，两岸青绿枝桠掩映，有多情亲昵者延展至河心，枝叶入清波，清波濯绿叶，相亲两不厌，好不欢喜自然。河水清浅处，石头露出河床，溪底砂石、游鱼、水草历历可见。河水幽深处，水色碧蓝如玉，似有漓江之静美，九寨之神秘。宜水不似来水，汉子般辽阔浩荡；不似蒸水，妇人般曲折深远；它像不谙世事的少女穿林

而出，脚步轻盈腴腴。

我与宜水的遇见，一见倾心，再见倾情。为何如此钟爱于她？是因她元气满满的少女感！是因她两岸葱茏的林木与植被！这样一条河流让我如此心动以致念念不忘，后来每遇见常宁人，我都要提起宜水，提起她的清澈秀美。

这种心动一直持续到我邂逅春陵水的时。今年8月，我随衡阳日报社消费扶贫自驾车队走进常宁白沙。去之前，便有女友预告了春陵河的清澈，眉毛酥的可口，白沙烧饼的地道。尽管早有心理准备，当我沿着古码头的石阶一步步下去，直至看见春陵水的全貌时，我还是忍不住“啊”的一声尖叫起来。

这不是一条河，而是一泓巨大的泉。清凌凌的水映着蓝蓝的天白白的云，青山在河畔也在河心。河对岸是来阳，一齐耳短发的小姑娘划着舟，自对河而来，转眸行至岸边。她跳上岸边的石滩，一阵风似的跑到古街的铺子里，买了一大包眉毛酥。上船时，她拈出一只金黄的酥来，背着阳光，抛向空中，仰起头，贝齿一叩，那只酥便准确落入她粉嫩的小嘴里。小姑娘冲我眯了眯月牙似的眼，嘴里咬着酥，双手划着桨。短发一晃一晃，笑容一漾一漾，小舟一点一点远去。生女若如此，今生有何憾？我突然嫉妒起那只酥来。

三百多公里的春陵河，流经蓝山、嘉禾、新田、桂阳、耒阳、常宁、衡南等县市，以此河为界，左边是来阳，右边是常宁。如果我的泳技足够高超，此刻，我便可一个猛子扎入河中，游到河对岸的耒阳，呼朋引伴饱餐一顿来阳粉皮、大和鱼、嗦螺后，再横渡春陵河，回到常宁白沙古码头。曾经，与一位耒阳老司机聊天。我说，你们耒水河的水来自郴州东江湖，水质真的不错！师傅点点头，后又道：我老家仁义镇的安河，你知道在泉水里游泳是什么感觉吗？安河即是耒阳仁义人对春陵河的别称，这种别称就像蓝山人称其为钟水，桂阳人称其为濯水。

这辈子，我是没有机会成为一个常宁人了。但命运是如此宽宏，安排我成为了诸多常宁人的好友，让我一次又一次踏上这片美丽神奇的土地，领略它的山水空灵，兰心慧质。



扶贫走访记(外二首)

■贺成授

一手握着初冬暖阳，一手握着好心情。

时光站在身后，一言不发。熟悉的路是因为不知走过多少回。

今天借助田野的风翻阅心事。我要在寒风来临之前，逐户清点老人、孩子。

清点粮食、衣服、被褥，以及他们的面容和心情。

门前熟透的果实，似乎替孩子摇曳了一百个愿望。

他们借助视频的倒影探测亲们的归途。

喜鹊收起了翅膀，炊烟环顾着金色。

这个季节起伏而缠绵，甜美而思念。门前那狗、那鸡，还有地米草、野菊花，

年年陪伴着躬守的老人和儿童，为村庄守住一份不老的寂静。

走访 走访偏远乡村的贫困户需要驱车需要踏上曲折的山路令双腿不停行走

令思想暂时消退肉体酸胀，疲惫那是必然的

有时也是必要的坐在办公室久了会在镜子里，试图

塑造出一个无懈可击的人物面对劳作归来的农妇

有时我会默默羡慕肤色黝黑而眼神明亮

她不懂诗歌和哲学也从不因失眠而苦恼

乡村傍晚 傍晚去看望贫困户老粟他属易地搬迁户，早几天已拎包入住

住 夕阳正好坐在屋顶，彩霞满天不远处

他牵着我去年送给的三只黑山羊不，好像产仔了，共有五只我仿佛看到他牵着

内心的欢喜，晚归的幸福 也许是听到我们的脚步声，大门一个偌大的福字缓缓双开

走出了一个笑呵呵的老妇来不及招呼

开始呼唤老粟啊，快回来！